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IZPITNA POLA 1

ESEJSKE NALOGE (splosna ocenjevalna shema)

0-5 ni razviden socioloski uvid v problem; navaja nekaj ugotovitev, dejstev, informacij, ki niti niso
toliko pomembni za analizo, razlago ali razpravo o problemu;

6-9 delno opredeli problem; navaja nekaj dejstev, ugotovitev in informacij ter na njihovi osnovi
delno Ze oblikuje sklepe, pomembne za analizo problema;

10-13  opredeli problem; navaja dejstva, ugotovitve, informacije; na osnovi navedenih podatkov
oblikuje sklepe, pomembne za analizo problema, in jih Ze delno argumentira;

14-17  jasno opredeli problem; navaja ugotovitve, dejstva, informacije; na njihovi osnovi oblikuje
sklepe in jih argumentira glede na poznavanje socioloSke problematike; v argumentacijo
vklju€uje sociolosko terminologijo in kaZze poznavanje za analizo problema bistvenih
socioloskih teorij;

18-20 jasno opredeli problem; navaja podatke, informacije, dejstva; te med seboj povezuje,

oblikuje sklepe in jih celovito argumentira; v argumentaciji izkazuje poznavanje socioloske
terminologije in za analizo problema poglavitnih teorij; ugotovitve SirSe povezuje; navaja tudi
izvirne poglede na problematiko.

Ocenjevalec uposteva tudi jezikovno oblikovanost besedila. Ce meni, da problem ni predstavljen
jezikovno ustrezno, lahko zmanj$a skupni seStevek za najvec 5 tock.
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IZPITNA POLA 1

DODATNA NAVODILA ZA OCENJEVANJE ESEJSKIH NALOG

1.

9. januarja 1800 se je ob robu gozda v blizini vasi Saint-Serin na jugu Francije pojavil Suden stvor.
Kljub pokon¢ni hoji je bilo bitje bolj podobno Zzivali kakor ¢loveku. Kaj kmalu pa so v njem vendarle
prepoznali deCka, starega kakih enajst ali dvanajst let. Oglasal se je s kri¢avimi, cudno zvenecimi
glasovi. Decek ocitno ni imel nikakrSnega ¢uta za osebno higieno. Ponecedil se je, kjer koli je ze
naneslo. Pod nadzorom lokalne policije so ga prepeljali v bliznjo sirotiSnico. V zacetku je poskusal
ves Cas pobegniti, le s tezavo so ga ponovno privedli nazaj. Odklanjal je noSenje obleke ...

(Giddens, A. (1993): Sociology, Cambridge, Polity Press, str. 121)

Razpravljajte o pomenu primarne socializacije za ¢loveka. V razpravo vkljucite primere
»izoliranih« (»nesocializiranih«) otrok.

Kandidati/kandidatke za najvisje Stevilo tock (18-20) vkljucijo v odgovor naslednje elemente:

o opredelitev pomena in znaéilnosti primarne socializacije (sprejemanje kulture, osebnostni
razvoj in zmoznost prevzemanja razli¢nih vlog),

e Oopis vsebine zgodnjega socializacijskega procesa: ucenje jezika, zaZzelenih nacinov ravnanja,
razli¢nih vescin, kako zadovoljevati razlicne potrebe itd.,

e navedbo dejavnikov socializacije, ki so najpomembnejsi v primarni socializaciji (starsi,
skrbniki, sorodstvo, otroska skupina),

e analizo pogojev, v katerih poteka primarna socializacija (pri tem poudarijo pomen stika z
drugimi ljudmi (odraslimi) in pomen trajnih, stabilnih osebnih odnosov ter mo¢nih
custvenih vezi, ki so pogoj uspesne socializacije),

e razpravo o posledicah pri Clovedkem bitju ob izostanku stika z druZzbenim okoljem v
zgodnjem otrostvu,

¢ navedbo vsaj enega konkretnega primera t. i. »izoliranih« otrok.

Predstavite in analizirajte druzbene skupine in socialne mreze/omrezZja ter njihov pomen v
Zivljenju posameznika/posameznice.

Kandidati/kandidatke morajo za najvisje Stevilo tock (18—20) v odgovoru:

e opredeliti druzbene skupine z vsaj tremi njihovimi znacilnostmi (povezanost vsaj dveh ljudi
z razmeroma rednimi druzbenimi interakcijami in odnosi, skupna dejavnost, vzajemna
odvisnost in medsebojni vpliv, skupne vrednote, norme, prepri¢anja, staliS€a, skupinska
identiteta itd.),

e ugotoviti obstoj razli€nih vrst/tipov skupin (primarne in sekundarne, neformalne in formalne,
razli€ne vrste glede na dejavnost itd. — ni nujno, da vklju€ijo v odgovor vse tipologije),

o opredeliti socialne mreze/lomrezja kot vzpostavljanje vecjega ali manjSega Stevila predvsem
neformalnih odnosov z drugimi ljudmi, tudi npr. po racunalniSkem omrezju, pri Eemer —
drugace od druzbenih skupin — ne gre nujno za trajne in trdne povezave,

e analizirati pomen druzbenih skupin za posameznika/posameznico (zadovoljevanje razli¢nih
potreb in interesov, socializacija itd.),

e analizirati pomen socialnih omrezij (ustvarjanje socialnega kapitala, olajSan/omogocen
dostop do razli¢nih dobrin in storitev itd.).

Analizirajte nastanek in razlicne pojavne oblike nacionalizma ter njegove posledice.

Kandidati/kandidatke za najvisje Stevilo tock (18-20) vkljucijo v svoj odgovor naslednje elemente:

e opredelitev povezanosti nacionalizma z nastajanjem sodobnih nacij oziroma nacionalnih
drzav, pri Cemer vsaj nakazejo razumevanje pojma »nacijag,

e opredelitev nacionalizma kot politi€éne ideologije in gibanja,

e analizo razliénih pojavnih oblik nacionalizma (pozitivni in negativni nacionalizem),

e analizo posledic nacionalizma (npr. diskriminacija pripadnikov drugih narodov, etnocid,
genocid itd.).
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Razpravljajte o vlogi in druzbenih funkcijah znanosti.

Kandidati/kandidatke za najvisje Stevilo to¢k (18-20) vkljucijo v svoj odgovor naslednje elemente:

predstavitev/opredelitev znanosti kot posebnega sistema védenj o stvarnosti (razlikovanje
od zdravorazumskih spoznanj in/ali religioznih spoznanj),

povezanost med znanostjo in druzbenim okoljem (€asovna in kulturna razseznost —
relativizacija),

spoznavno funkcijo znanosti,

prakti€éno funkcijo znanosti,

kulturno funkcijo (razseznost) znanosti.

Razpravljajte o demografskih spremembah kot sestavini modernizacije.

Kandidati/kandidatke za najvi$je Stevilo to¢k (18-20) vkljucijo v odgovor:

kratko opredelitev razseznosti modernizacije (industrializacija, urbanizacija, sprememba
slojevske strukture itd.),

spremembe v zadnjih dvesto letih v Stevilu in strukturi prebivalstva,

predstavitev in ovrednotenje teorije demografskega prehoda, s katero je mogoce
pojasniti demografske spremembe kot sestavino modernizacije.
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IZPITNA POLA 2

. KULTURA

1. RazlozZite pojmovanje kulture kot nacina Ziviljenja ljudi, pripadnikov neke druzbe. (2 tocki)

Kultura kot nacin Zivljenja pripadnikov neke druzbe vklju€uje duhovno ustvarjalnost: ideje,
navade, znanje, jezik, vedenjske vzorce (1 to¢ka, Ce sta vkljuCeni vsaj dve sestavini) in
materialne proizvode (0,5 tocke). Kultura se prenasa iz generacije v generacijo (0,5 tocke).

2. Razlozite razliko med Zivalsko in ¢lovesko komunikacijo. (Vira A in B) (4 tocke)

Kandidati/kandidatke navedejo naslednje razlike:

Za Zivalsko komunikacijo sta znacilni stalnost oblike in vedno ista vsebina, gre za zaprt
komunikacijski sistem, pomen se ne spreminja (2 tocki).

Za ¢lovesko komunikacijo je znaCilen konvencionalen, dogovorjen pomen, ki se od kulture do
kulture spreminja. Prepoznavanje in uporaba jezikovnih znakov je proizvod u€enja. Gre za
odprt in ustvarjalen komunikacijski sistem (2 tocki).

3. Jezik kot del kulture vedno vsaj posredno kaZe na nacin Zivijenja ljudi. RazloZite to trditev in v
odgovor vkljucite dva konkretna primera. (4 tocke)

Kandidati/kandidatke predstavijo dva primera, ki kazeta na bogastvo izrazov glede na dejavnosti
pri razli¢nih ljudstvih (2 tocki). Poudarijo, da besedni izrazi kazejo na zivljenjske razmere in
vrsto dejavnosti, ter nakazujejo, kaj je v skupnosti zivljenjsko pomembno. (2 tocki)

4. Tudi znotraj istega jezikovnega sistema poznamo raznovrstno jezikovno rabo. Govorimo o
razliénih jezikovnih praksah. Navedite dve druzbeni okolisCini, s katerima so navadno povezane
razli¢ne jezikovne prakse. (2 tocki)

Kandidati/kandidatke lahko navedejo povezanost rabe jezika z dvema izmed naslednjih
druzbenih okoli&€in:

o zrazlienimi dejavnostmi, poklici, ki jih opravljajo ljudje,

s pripadnostjo nekemu sloju,

s socialno oddaljenostjo oziroma blizino med udelezenci v komunikaciji,

s pripadnostjo razli¢nim starostnim skupinam,

s pripadnostjo marginalnim (obrobnim) skupinam

itd.

Kandidati/kandidatke dobijo po 1 to€ko za vsako navedeno okolis¢ino, skupaj najvec 2 tocki.

5.  Kako imenujemo vedo, ki se ukvarja s proucevanjem jezikovne rabe glede na druzbene
okoliséine in razlic¢no druzbeno pripadnost. (1 to¢ka)

Sociolingvistika (ali sociologija jezika) (1 tocka).
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Opredelite tri znacilnosti delovanja mnozi¢nih medijev v sodobnih druzbah. Pomagate si lahko z
virom C. (4,5 tocke)

Kandidati/kandidatke opredelijo tri izmed naslednjih znacilnosti:

Gre za sodoben druzbeni pojav.

Znacilno je komuniciranje enega vira z mnozico ljudi, ki so pri tem bolj ali manj pasivni.
Pogosta je povezava mnozi¢nih medijev z dobickom. Tudi v zvezi s tem mediji pogosto
iS¢ejo povratno informacijo (o gledanosti, branosti, poslusanosti).

Opozorijo na vpliv medijev: ti informirajo, prispevajo k oblikovanju vrednot, nadzorujejo in
usmerjajo dejavnosti pri ljudeh itd.

Mediji so vir mogi.

Pomemben je manipulacijski u€inek medijev.

Mediji imajo lahko tudi negativne vplive.

Itd.

Kandidati/kandidatke dobijo za opredelitev vsake od navedenih znacilnosti po 1,5 tocke, skupaj
najvec 4,5 tocke.
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Il. DRUZBENA MOC IN OBLAST

1. Pojasnite, kaj pomeni legitimnost moci oziroma oblasti. (2 tocki)

Pomeni, da je mo¢€ priznana kot sprejemljiva in druzbeno upravi€ena (1 toc¢ka), zato ni
potrebna prisila, ampak gre za prostovoljno podrejanje (1 tocka).

2. Imenujte tip legitimne oblasti po Webru, ki ga prepoznate v viru A, in navedite tri njegove
znacilnosti. (2,5 tocke)

Tradicionalna oblast (1 to¢ka).
Znacilnosti: je dedna, je osebna, temelji na sprejemanju tradicije, tezko se prilagaja
spremembam, lojalnost podrejenih, izraz bozje volje itd.

Kandidati/kandidatke dobijo po 0,5 to¢ke za vsako navedeno znadilnost, skupaj 1,5 tocke.

3. Katera dva tipa legitimne oblasti Se razlikuje Weber? Imenujte ju in razloZite njune znacilnosti.
(5 tock)

Karizmati¢na oblast (1 toc¢ka) in racionalno-pravna oblast (1 tocka).

Znacilnosti karizmati¢ne oblasti: temelji na izjemnih osebnostnih lastnostih vodje, je osebna,
Custvene vezi med vodjo in privrzenci, predanost voditelju itd. (1,5 tocke za vkljucene tri
znacilnosti, sicer ustrezno manj).

Znacilnosti racionalno-legalne oblasti: temelji na pravilih, zakonih, predpisih, s katerimi so
dolo€ene tudi pristojnosti nosilcev oblasti, je neosebna, cilji so zavestno oblikovani, pa tudi
sredstva za dosego le-teh (1,5 to¢ke za vklju€ene tri znacilnosti, sicer ustrezno manj).

Ce je odgovor na 2. vpradanje napaden, pri ocenjevanju 3. vprasanja tega ne upostevamo.

4. Navedite teoreti¢ni pristop pojasnjevanja porazdelitve moci, ki ga razberete iz vira B. (1 tocka)

Pluralisti¢ni pristop oziroma pluralizem (1 tocka).

5. Pojasnite tri znacilnosti v viru B predstavijenega teoreti¢nega pristopa. (3 tocke)

Kandidati/kandidatke lahko pojasnijo tri izmed naslednjih znacilnosti:

obstaja mnostvo razli€nih interesov razli¢nih politi€nih strank in interesnih skupin,
druzbena mo¢ je razprSena,

drzava je posrednik med razli¢nimi skupinami,

med razliénimi skupinami potekajo dogovarjanje, sklepanje kompromisov, tekmovanje,
nihée nima vnaprej zagotovljenega prevladujoega polozaja

itd.

Kandidati/kandidatke dobijo za vsako pojasnjeno znacilnost po 1 tocko, skupaj 3 tocke.
Ce je odgovor na 4. vpraSanje napacen, pri ocenjevanju 5. vprasanja tega ne upostevamo.

6. Razlozite eno izmed razlik med politicno stranko in interesno skupino. (2 tocki)

Politicne stranke si prizadevajo priti na oblast (1 to¢ka), namen interesnih skupin pa je vplivati
na odlogitve oblasti in politi¢nih strank (1 tocka).

ALI

Politi€ne stranke so neposredno udelezene v politiénem zivljenju (1 to¢ka), interesne skupine
pa poskusajo vplivati na drugaéne nac€ine (vpliv na javno mnenje, financiranje politicnih strank
itd. (1 tocka).



M102-521-2-3

Kratko pojasnite dva dejavnika, ki vplivata na volilno (ne)udelezbo ljudi. (2 tocki)

Kandidati/kandidatke lahko kratko pojasnijo dva izmed naslednjih dejavnikov: starost, izobrazbo,
slojevsko pripadnost, etniéno pripadnost, spol itd., in za vsakega dobijo po 1 to¢ko, skupaj
2 tocki.
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lll. SPOL IN SPOLNA RAZLIKA

1. Opredelite pojem druZbenega spola. Lahko si pomagate z virom A. (3 toCke)

Druzbeni spol vklju€uje razlicne druzbene vidike spolne razlike:

o dojemanje samega sebe (spolna identiteta),

mesto v druzbi glede na spol,

pricakovane osebnostne lastnosti pripadnikov nekega spola v druzbi/kulturi,
pripisane druzbene vloge za pripadnike nekega spola

itd.

Kandidati/kandidatke dobijo za vklju€itev vsakega ustreznega pojasnila 1 tocko, skupaj najved
3 tocke.

2. Kako nekateri avtorji razlagajo ¢lovesko vedenje z biogramatiko? Lahko si pomagate z virom B.
(2 tocki)

Biogramatika je razlaga spolne razlike, utemeljena s trditvami o obstoju gensko dolo¢enega
programa, ki vnaprej opredeljuje €élovekovo vedenje (2 tocki ali ustrezno manj za nepopoln
odgovor).

3. S katerimi argumenti sociologinja Ann Oakley zavraca ugotovitve o univerzalni, za vse kulture
znacilni spolni delitvi dela? Navedite in predstavite dva njena argumenta. (4 tocke)

Ann Oakley argumentira svoja stali§€a z razli€nimi antropolo8kimi Studijami, ki kaZejo, da se

odnos med spoloma in spolne vloge v razliénih kulturah oblikujejo razli€no:

o dojenje ni v vseh kulturah vplivalo na omejevanje mater na dom (M. Mead, Samoa),

e Zenske opravljajo v mnogih okoljih telesno naporna dela,

e  Zenske so vklju€ene v dejavnosti, ki zahtevajo odsotnost od doma, skrb za otroke pa
prevzemajo skupnosti (Bliznji vzhod, Afrika),

o razlike v fiziéni moéi med spoloma niso v vseh druzbenih okoljih enake, tudi znotraj
obeh kategorij so razlike velike

o itd.

Kandidati/kandidatke dobijo za navedbo in ustrezno predstavitev posameznega argumenta
2 tocki, skupaj 4 tocke, ali ustrezno manj za nepopoln odgovor.

4. Opredelite pojava vertikalne in horizontalne segregacije spolov pri zaposlovanju. Navedite za
vsakega od njiju tudi konkreten primer. (4 tocke)

Vertikalna segregacija spolov pri zaposlovanju pomeni neenakomerno razporeditev spolov
na hierarhicni lestvici zaposlenih, tako da je v spodnjem delu in na sredini vedji delez zensk,
na visjih polozajih pa je zensk manj ali jih sploh ni (1,5 tocke).

Horizontalna segregacija pomeni zgos¢éenost zenske delovne sile v nekaterih poklicih
oziroma dejavnostih (feminizirani poklici/dejavnosti) (1,5 tocke).

Kandidati/kandidatke dobijo za navedbo vsakega ustreznega posameznega primera Se po
0,5 tocke, skupaj najvec 1 tocko.
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Kako se druzbeni spol oblikuje v primarni socializaciji? Predstavite dva nacina. (2 tocki)

Kandidati/kandidatke lahko navajajo:

skrb za zunanjo podobo deckov in deklic (barve, vrsta oblacil, dolZina las),

razlicne igrace in vrste iger, v katere vkljuCujejo otroke razli¢nih spolov,
pripovedovanje, branje in predvajanje pravljic (stereotipne zenske in moske lastnosti in
vloge),

kurikulum v vrtcih

itd.

Kateri dejavnik socializacije je v primarni fazi najpomembnejsi za oblikovanje druZbenega spola?
(1 tocka)

Druzina (1 to¢ka); za odgovor starsi 0,5 tocke.

Navedite tri podrocja, na katerih se kaZe druzbena neenakost spolov. Pomagate si lahko z virom
C. (1,5 tocke)

Kandidati/kandidatke lahko navajajo: neenakost v izobrazevanju, zaposlovanju, udelezbi v
politiki oz. javhem zivljenju, prezivljanju prostega ¢asa, asimetri€nosti starSevskih viog itd.
Za vsako ustrezno navedbo dobijo 0,5 tocke, skupaj najvec 1,5 tocke.
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IvV. SOLA

1.

Kdaj so drZave zaCele uvajati obvezno $olstvo, kakor to opisuje vir A? (1 tocka)

18./19. stoletje (1 tocka).

Navedite tri modernizacijske procese, s katerimi je povezano drZzavno uravhavano osnovno
Solstvo. Pri enem od njih kratko pojasnite, kako je povezan z uvajanjem obveznega Solstva.
(4,5 tocke)

Kandidati/kandidatke lahko navedejo tri izmed naslednjih modernizacijskih procesov:
industrializacijo, urbanizacijo, demokratizacijo, vzpon nacionalne drzave, kulturne
spremembe, spreminjanje slojevske strukture itd. Za vsako navedbo dobijo po 1 to¢ko, skupaj
najvec 3 toCke.

Za pojasnilo povezanosti enega od procesov z uvajanjem obveznega Solanja dobijo Se 1,5 tocke.

Avtor vira A v citiranem besedilu navaja eno od vrednot, povezano s Solstvom, ki je posebno
znacilna za moderne druzbe. Katera je po trditvah istega avtorja druga bistvena vrednota
modernih druzb, na kateri temelji $ola? (1 to¢ka)

Vrednota dosezka (1 tocka).

Katere tri klju¢ne funkcije izobrazevanja navajajo funkcionalisti? Vsako kratko pojasnite.
(4,5 tocke)

Kandidati/kandidatke navedejo in pojasnijo naslednje funkcije:
e druZbena integracija,

e socializacija,

o meritokratsko razvrscanje.

Kandidati/kandidatke dobijo za pravilno navedbo vsake funkcije po 0,5 tocke, skupaj 1,5 tocke, za
razlago vsake pa Se po 1 to€ko, skupaj 3 tocke.

Kateri kljucni druzbeni vlogi sestavijata $olo kot institucijo in kako je urejen odnos med njima?
(1,5 tocke)

Uéenec (0,5 tocke); uéitelj (0,5 tocke); odnos je formaliziran (0,5 tocke).

Za pripadnike katerega druZbenega razreda je po Basilu Bernsteinu znacilen govorni obrazec,
ki je opisan v viru B? (1 tocka)

Delavski razred/nizji sloji (1 tocka).

Pojasnite, kako in zakaj to vpliva na uspesnost otrok tega druzbenega razreda v Soli. (2 tocki)

Otroci iz delavskega razreda imajo manj moznosti za doseganje uspeha v Soli (1 toCka), ker Sola
temelji na elaboriranem kodu (1 to¢ka).

Kaj je skriti kurikulum? Pomagajte si z virom C. (2 tocki)

Vrednote/norme/vzorci obnasanja, ki se prena8ajo s Solanjem (1 to¢ka) in niso izrecno
opredeljeni z uradnim u€nim nacértom (1 to¢ka).



